



苏州端午民俗文化节精彩上线

今年首推端午民俗数字藏品

端午文化，流传千年，生生不息。6月3日，“2022年苏州端午民俗文化节”在线上正式拉开帷幕。苏州端午民俗文化节已经举办了十七个年头，本届民俗文化节在延续前几届优良传统基础上，在做好常态化疫情防控工作的同时，进一步推动大运河文化带建设，围绕传统端午民俗、数字经济等方面，展现沧浪的古城资源、古城生活、古城形象，为持续打响“江南文化”品牌贡献沧浪力量。

苏州端午习俗与其他地区的端午习俗不同，纪念的是春秋时期吴国名将伍子胥。2009年，“苏州端午习俗”与湖北秭归的“屈原故里端午习俗”、黄石“西塞神舟会”及湖南汨罗市的“汨罗江畔端午习俗”等四地组成“中国端午节”，被联合国教科文组

织批准列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。本届端午民俗文化节由“一款数字艺术品”“一场虚拟实景秀”“一本精选诗集”等篇章组成，端午期间陆续亮相。

本届端午民俗文化节中，最值得一提的是，将“端午”民俗文化与数字经济两者结合，结合吴地端午历史及伍子胥、古运河、盘门等辖区元素，创作吴地端午主题画作，讲述吴地端午故事。同时，邀请专业主播将内容录制成音频，采用区块链技术与端午主题，率先推出国内首款端午民俗数字藏品，并在线上限时、限量发布。

千百年来，运河文脉奔流不息。原创舞蹈《泊》作为“运河三部曲”的开篇佳作，入围第十五届江

苏省“五星工程奖”，以运河上泊客的视角再现姑苏文化的繁荣、交流与发展，让流动的文化动脉承载江南吴地文化源远流长。为推动苏州“江南文化”更好走出去，端午期间通过5G+AR技术把精品艺术与现代科技完美融合，群众在家中即可观看虚拟实景演出，带来视觉盛宴。

风韵江南、文化苏州。苏州作为著名的状元之乡，历届端午活动中，沧浪诗社及诸多诗词爱好者创作了诸多端午主题的诗词作品。今年撷取其中精华，并收集部分历代经典端午诗词名作，集结成诗集《诗意端午》限量发行。端午期间，还邀请朗诵名家、市民朋友对诗集中的名篇进行“云诵读”，共同用声音的魅力来展现“诗与当下”的端午文化。 薛皓月 高达

吴江：“小切口”做实行政复议规范化建设大文章

吴江区从配套制度汇编“小切口”着手，多层面推动、多角度把关，多维度发力，做实行政复议规范化建设工作“大文章”。

围绕《苏州市吴江区办理行政复议案件工作规范》，配套出台行政复议案件立案接待、答复举证、

材料查阅、调查取证、听证讨论、立卷归档、决定抄告、监督履行等共十一项制度规定，构建形成“一条龙”式行政复议规范化工作机制。

创新繁简分流新形式，制定《苏州市吴江区行政复议案件繁简分流审理规定》，打造“简案快审、

繁案精审”模式。强化调解和解优路径，制定《苏州市吴江区行政复议调解和解工作规定》，将调解、和解端口前移，实现“能调尽调”全覆盖。

制定出台《苏州市吴江区行政复议人员工作守则》，持续推动职业道德建设和队伍正规化建设。 吴司宣

湖沁社区开展“少年儿童心向党”系列活动

日前，相城高新区(元和街道)湖沁社区联合康桥花园社区、晨曦馨苑社区，依托新时代文明实践站，围绕“少年儿童心向党”开展一系列丰富多彩的活动。

为了表达对“大白”无私奉献的感激之情，湖沁社区志愿者组织

辖区内的小朋友们拿起手中的画笔，描绘出心中的美好愿景。

收到小朋友们亲手绘制的图画，“大白”们觉得有些意外。他们表示自己只是做了份内的事，感觉疲惫一扫而空，现在干劲十足。

此外，社区志愿者还向小朋友分

发《闪闪的红星》《雷锋的故事》《小游击队员》等励志红色经典书籍。

下一步，湖沁社区将继续依托新时代文明实践品牌“沁·志愿”，利用社区书屋等现有阵地，为辖区青少年开展更多形式多样、内容丰富的活动。 庄昱 高达

顾建东：一心扎根社区的民警

顾建东，苏州市吴江区江陵街道议政代表，现任吴江区城南派出所社区民警，他始终秉承“心中装着人民，工作为了人民”的理念，全力履行议政委员和人民警察的双重职责。“从警11年以来，责任社区就是我的人生大舞台。只要用心服务好群众，他们就会给予最响亮的掌声。”顾建东说。

冲锋在抗疫一线

自苏州本轮疫情发生以来，顾建东主动加入社区基层防控一线。在负责城南花苑管控区时，顾建东连续18天奋战在管控卡口，想念家里人，就打开微信视频看一看。为了配合疫情防控办的转运工作，他坚持“白+黑”的工作模式，期间共计配合转运密接、次密接100余人。

因管控区内有2000多名人员，物资配送和人员管理难度较大，顾建东不畏艰难，全天候驻守卡口，随时待命解决突发状况。每天早上7时40分，顾建东就佩戴好了口罩，拿着大喇叭等装备开始围绕管控区进行巡查。一天12个小时、日均2万步，他用脚步丈量平安，用行动践行使命。

探索警务新模式

顾建东负责管理的城南社区虽然地处城区范围，但却要面对城中村“错乱杂”的治理顽疾。针对社区流动人口多，各类场所、旅馆、沿街门店多，治安比较复杂的情况，他结



工作中的顾建东 吴江城南派出所供图

合社区治安实际，充分发挥大数据理念，主动探索社区警务新模式。

通过手绘辖区方位平面图，他分三种颜色划分商户、租房、自住房区域，再汇总警务平台数据，分析得出三个区域各自重点时段。然后，充分利用“警格+网格”联动模式，发动群众、依靠群众，实行群防群治，组建平安志愿者巡逻队，按照重点区域、重点时段进行巡逻。每周五顾建东再进行数据汇总，根据巡逻情况、警务数据进行下周重点工作部署，通过警格、网格与居民生活的有机融合模式，确保各方力量在社区共治过程中能够快速响应，实现“小事项不出网格，一般事项不出警务区”。

做好群众贴心人

为了更好地服务群众，顾建东

白洋湾街道路南社区提升办事效率 建议有回应，居民生活更幸福

“便民服务增加了磨剪刀服务项目，我们都高兴得不得了”“现在有了这条便民通道，步行时间大大缩短了”……近期，姑苏区白洋湾街道春馨园小区的居民们对社区定期开展的“我为群众办实事”项目的办事效率纷纷竖起大拇指。

引进特色服务 让居民生活更便利

“修家电、理发、量血压、测视力，这些项目都比较常见，社区能不能加入一些新的服务项目？”前段时间，居民秦莉莉针对社区便民服务项目情况，向路南社区提出了自己的优化意见。

路南社区党委书记王蕾介绍，类似的居民意见和建议还有一些，经过一段时间的收集搜集和实地走访，该社区决定对已经持续开展近三年的每月一次的便民服务项目进行升级，进一步提升居民幸福感。

目前，该社区联合姑苏区人社局等部门已引进修伞、配钥匙、充值公交卡等项目。同时，他们还针对老年人、残疾人、孕妇等特殊群体开通了上门服务项目，让大家足不出户享受便利。

铺设便民通道 缩短居民步行时间

春馨园小区建成已久，居民楼栋数偏多。由于区域规划不合理，加上管理设施不完善，不少居民为了图方便，并没有在规划的通行步道内出入行走，而是“舍远求近”，选择从草地穿过。时间长了，大家在春馨园小区4

幢前面“走”出了一条泥泞的小路。“我们年纪大了，腿脚不方便，买个菜都要走好久才能出小区，自行走这条小路也是无奈之举。但是遇到下雨天，路上都是泥水，走路很不方便。”小区居民吴孝忠对社区工作人员说。

经过对居民意见搜集和实地走访，路南社区党委最终决定在大家常走的这条小路上铺设水泥石板。经过三天施工，草地上就疏通出了一条通道。现在，居民们外出时，步行时间可以缩短约10分钟。

打造“幸福树林” 提升居民居住舒适度

“前段时间，小区里有些地方出现了受损的草地、掉落的枯枝等。现在天气越来越炎热，如果不及清理，会招惹很多蚊虫，影响居民的居住舒适度。”近期，一些居民对小区内受损草坪和枯枝担忧了起来，建议社区工作人员予以关注。

针对这一情况，路南社区党委组织人员对春馨园小区进行了实地考察，发现位于春馨园B区“红心小站”处的草地受损较为严重。次日，他们就根据受损面积启动“微治理”，定制了“填苗”方案，最终在这片受损草地上补种小树苗，打造“幸福树林”。从居民提出建议到解决问题，仅用了两天时间，这让很多小区居民感到惊喜，也感叹社区工作的高效据悉，路南社区还结合“我为群众办实事”项目，为辖区解决了多个老大难问题，包括清理路南苑小区的上百辆“僵尸车”、开展春馨园小区综合整治并新设近二十个停车位等。 汤越玲 高达

元和多社区开展端午节走访慰问活动

日前，苏州相城高新区(元和街道)姚祥社区、莫阳社区、玉成社区、水漾花城社区联合居家养老服务机构开展“别样端午粽有情”走访慰问活动。

端午节吃粽子，每逢端午，家家户户都要泡糯米、洗粽叶、包粽子，社区专门邀请了几位巧手阿姨到社区新时代文明实践点一起包粽子，话端午。阿姨们围在一起，纷纷露出看家本领，一边包粽

子一边交流老家粽子的各种包法，捋粽叶、做漏斗状、填糯米、压紧实、封口、扎捆，巧手翻飞，阿姨们手法娴熟，不一会儿工夫，三角形、漏斗形、长条形等一只只各式各样的漂亮粽子瞬间成型。

将粽子分装完毕后，社区党员、志愿者和日间照料中心的工作人员便提着粽子来到社区高龄老人家中，为他们送上端午慰问及诚挚的节日祝福。 傅晓雯 高达

黄桥街道黄桥村：代表走访“进家入户”

“老人家身体还可以吧？”近期，相城区黄桥街道黄桥村党委副书记、街道议政代表王添林，人大代表沈颖等人入户辖区困境群众家中，开展代表“进家入户”选民接待活动，实地了解困难群众的心声，发挥代表履职作用，当好群众的贴心人。针对群众反映的问题，代表详细记录在册，与相关工作人员详细了解相关政策

后，逐一答复，为群众助困解难。

疫情期间，黄桥村持续开展代表接待选民活动，将集中接待模式转变为代表“进家入户”，与群众深入交谈，用心沟通，切实摸清实情，从中找寻助困方法，真正发挥代表作用。此次代表“进家入户”走访活动，让困难群众感受到了关爱之情，也拉近了代表与人民群众之间的距离。 相黄萱 高达